TKK, Matematiikan laitos Rasila/Ahlroth
Mat-1.2620 Sovellettu todennikdsisyyslaskenta B syksy 2008
Vilikoe 2 : 22.12.2008
Kcokeessa saa kayttdd funktiolaskinta ja taulukkokirjaa (Mellin).

1. M#é&rita normaalijakautuneen satunnaismuuttujan odotusarvon ja varianssin
98% luottamusvilit otoksesta

[0.88]-1.77]1.34[3.19] 2.09 |

2. Taimistossa kasvavan joulukuusen pituus mitattiin perdkkiisind vuosina. Tu-
lokset on esitetty taulukossa:

Vuosi: 112345
Pituus (cm): | 45 | 56 | 68 | 77 | 89

Sovita dataan kasvua kuvaava lineaarinen regressiomalli, ja pédttele sen avulla
milloin kuusi saavuttaa 150 cm myyntipituuden.

3. Tehtaassa pyrittiin parantamaan tuotteen laatua. Ennen muutostditd todet-
tiin tarkastuksessa, ettd 80 tuotteen joukosta 65 oli virheettémid. Muutosten
jalkeen 110 tuotteen joukosta 98 oli virheettGmid. Paraniko tuotteiden laatu?
Muodosta jarkevi nollahypoteesi ja testaa merkitsevyystasolla 0.05. -

4. Henkiloille A ja B on molemmille annettu noppa ja heitd on pyydetty
heittamadn sitd 120 kertaa. A ja B kertovat saaneensa heittojen tulokse-
na alla esitetyt silmilukujen jakaumat. Tutki y*-testin avulla, onko mah-
dollista, ettd A ja B ovat kéyttineet samaa noppaa? Tiami tapahtuu y?-
homogeenisuustestid kidyttamilld. Kéayti testissd 5%:n merkitsevyystasoa.

Silmaluku 11213141 5]6
A:mn tulokset | 12|16 1 20| 17| 22| 33
B:n tulokset | 16 | 18 | 19| 22 | 19| 26

5. Halutaan testata onko todennidkdisyys, ettd saadaan kruuna tietyn kolikon
kohdalla todella 0.5. Montako kertaa kolikkoa on vahintddn heitettdavd, jotta
todennikoisyys nollahypoteesin Hp : p = 0.5 hylkdamiselle merkitsevyystasolla
0.05 on vihintdin 90%, jos todellisuudessa p > 0.52 tai p < 0.48. Kédyti
normaaliapproksimaatiota.

Vihje: Symmetrian perusteella riittda laskea heittojen lukumaédrd, kun p =
0.52.



